

Секция «Историческая память и современная политика»

Историческая память в современных российско-польских политических и экономических отношениях

Рынио Алан Маркович

Аспирант

Варшавский университет экономики, Варшава, Польша

E-mail: a.rynio@wp.pl

Экономические и политические отношения играют важную роль в межкультурном диалоге. Без хороших политических отношений сотрудничество в области науки и культуры невозможно. Это видно особенно в российско-финских и российско-немецких отношениях, где дружелюбные и добрососедские отношения на межправительственном уровне влияют на культурно-научное сотрудничество, помогают в его развитии.

Россия имеет высокоразвитые экономические отношения с теми странами, с которыми она имеет хорошие отношения на бытовом уровне. Часто российский бизнес в ходе принятия решений принимает во внимание не экономические, а человеческие аспекты.

Отношения Польши и России всегда были в центре общественного внимания, и слишком часто особое значение имела здесь политика, а не экономика. В мире часто можно услышать, что с экономической точки зрения непонятно, почему поляки свою политическую независимость демонстрируют ограничением внешней торговли с Россией, умаляя таким образом свои компаративные возможности. Многие лица и политические группировки в Польше являются сторонниками осмотрительности в отношениях с восточным соседом. В основе такого мнения лежит неравенство потенциалов обеих стран, отрицательный опыт с имперской Россией, свежая память советской гегемонии в ПНР, ограничивавшей суверенитет страны.

Один из ведущих польских специалистов по экономической истории России Ежи Клеер проводит мысль об органично присущем России экспансионизму, объектом которого не раз становилась Польша. Он полагает, что экспансионизм и экстенсивность являются свойствами российской империи, имеют огромное влияние на экономику, не предрекая характер социально-экономической системы общества в целом. В разных контекстах и по разным поводам в польской печати идет речь об угрозе имперских амбиций современной России, о стремлении к восстановлению утраченного ею влияния в Европе и мире.

Отношение польского правительства к современной России связано с глубоким противоречием, которое широко распространено и в общественном сознании: с одной стороны, интеграция с Западной Европой, стремление окончательно порвать с социалистическим прошлым, получить известную моральную и материальную компенсацию за издержки периода коммунистического братства обуславливают негативное отношение к России. Повышенная геостратегическая и интеграционная активность Польши может рассматриваться как стремление стать «полноправным европейцем», окончательно преодолеть «синдром зависимости от восточного брата», получить гарантии национальной безопасности. С другой стороны, в силу и исторических, и культурных, и славянских, и экономических реалий всегда существовало мнение, определявшее необходимость взаимовыгодного добрососедства с учетом изменившегося положения Польши и России в современном мире.

После 1991 года (распада Советского Союза) у Польши и Российской Федерации сложились трудные отношения. Политика Польши была направлена на скорейшее вступление в евроатлантические структуры и тесные отношения с США. В отношении России, со

стороны Польши всячески фокусировалось и фокусируется внимание на тяжёлом историческом наследии. Неприязнь России вызвала польская поддержка цветных революций на постсоветском пространстве. Между обоими государствами в 2000-х годах возник целый ряд торговых споров, а также диспут насчёт планов Польши предоставить США право на размещение на её территории объектов Противоракетной обороны (ПРО), которые Россия рассматривает как угрозу своей безопасности. Авиакатастрофа под Смоленском, в которой погиб польский президент Лех Качинский и 95 высокопоставленных лиц, с одной стороны, сблизила обе страны, с другой, наоборот, породила в консервативных кругах Польши конспиративные антироссийские теории.

В прошлом году власть в Польше перешла к правым силам, которые с одной стороны часто обвиняют в русофобии, но с другой стороны заявляют о готовности перезагрузку наших отношений. Самые польско-российские отношения оцениваются как самые худшие од развала Советского Союза. Наши отношения нашлись в непростом положении, изменение которых зависит от желания наших элит и будущей обстановке в Европе.

Источники и литература

- 1) Экономика и внешнеэкономические связи СССР, Международные отношения, Москва, 1983.
- 2) Народное хозяйство СССР в 1984 году, Просвещение, Москва, 1985
- 3) Rocznik statystyczny handlu zagranicznego, Główny Urząd Statystyczny, Warszawa, 2012.
- 4) Сотрудничество России и Польши в области экономики, науки и образования, Санкт-Петербург, 2005.
- 5) Мадей З. Роль экономики в формировании политических отношений Германии, Польши и России, Германия – Польша – Россия.....
- 6) Kleer J., Gospodarka Rosji // Polityka Wschodnia. / Uniwersytet Warszawski.
- 7) http://www.perspektivy.info/rus/desk/nachalo_puti_k_normalizacii_rossijsko-polskije_otnoshenija_v_2010_g_2011-09-02.htm.
- 8) www.wciom.ru.
- 9) <http://www.stat.gov.pl/gus>
- 10) <http://www.rusemb.pl/>
- 11) <http://www.ved.gov.ru>.